



EL URUGUAYO

SEMANARIO DE LA PARROQUIA DEL REDUCTO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION --- (COLEGIO PARROQUIAL)

SUSCRIPCION MENSUAL—EN LA CAPITAL 0. 20—CAMPAÑA Y EXTERIOR 0. 25.—NUMERO SUELTO 0. 03

EL URUGUAYO

Reducto, Agosto 19 de 1890.

Damos cabida en nuestro periódico a una sentida carta que nos ha dirigido una madre de familia, dice así:

NUNCA PARA EL BIEN ES TARDE

Hace 16 años que un Sacerdote (ya no existe) me decía: lamenta la educación que se da a la niñez pues es completamente atea; ¿y qué será sobre todo de la mujer!?

¡Ya los estamos viendo a esos frutos malditos 'del árbol nefando' de la enseñanza sin Dios! Ayer mismo vi a uno de esos frutos en la hija de mi sirvienta; es una niña de quince años, caprichosa e insoportable en extremo. En vano la corrige su pobre madre, pues ella a todo le contesta: *Mira mi mamá, tú no entiendes de esto; yo he estudiado mucho, y estoy bien enterada de todo; he aprendido que la mujer debe ser libre y no debe sujetarse a las chocheces de un tío.*

¡Pobre madre lo que has ganado por haber educado a tu hija sin el santo temor de Dios!

Un día la misma mujer me contó lo que la Preceptoría explicaba a su hija en una lección de cuerpo humano, quedé horrorizada. La exorté retirara la niña de aquella escuela; más negóse, diciéndome: *no quiero ser mi hija una fregapisos como yo.*

La niña siguió estudiando Historia, Geografía, Física, Química, Astronomía, Botánica, Mineralogía etc. etc., y al presente es ya toda una *bachillera*; y cuando la madre se va por la mañana al trabajo; ella, la hija, que no sabe coser, planchar, guisar la comida, y mucho menos encomendarse a Dios

en quien no creé, ella en fin se queda en casa, leyendo novelas, interrumpiendo de vez en cuando su lectura, para quejarse amargamente de no tener ¡¡una madre digna de ella!!

Cuanto me gustaría pudiese decirse de esa niña: *¡a tal madre tal hija!* Así las dos se pasarian el día leyendo novelas, y por la mañana, el medio día y la noche se desayunasen, comiesen, y cenasen saboreando sabrosas disertaciones científicas y literarias acerca de los derechos políticos de la mujer!.

Madres de familia miremos en ese espejo la figura repugnante de una hija educada a la moderna: educaremos a nuestras hijas, dándoles una enseñanza sólida y útil, basada sobre el santo temor de Dios: de este modo nuestras hijas serán la alegría de nuestra vida, serán más adelante buenas esposas y buenas madres, en fin la regeneración de la Patria. Manos, pues, a la obra, que *nunca para el bien es tarde*.

Una Madre de familia

Al terminar esta carta, queremos recordar las palabras de nuestro periódico al tatar este mismo tópico:

«Padres de familia aplaudo ese vuestro empeño en mejorar la suerte de vuestros hijos; pero si con darle una educación distinguida, habeis de hacerles desgraciados, es preferible dejarles en la humildad en que han nacido, que darles un título o profesión que les proporcione orgullo y no pan».

CASOS Y COSAS

Un padre misionero preguntaba a un paisano: *a cuantos Dioses hay?* El paisano no contestó; Cómo, le dice: *no sabes que hay un solo Dios, criador de cielos y tierra?*

El paisano respondió: *¡a que le ha-*

go tambien yo una pregunta, que Vd. no sabrá contestar? a ver *¿ cuantos dientes tiene una oveja?*

¡Verdad que estuvo muy gracioso el paisanillo! *¿ qué importa saber cuantos dientes tiene la oveja, más el gato, y pelos el conejo?* Lo que importa saber es: en orden á lo temporal ganarse la vida con el trabajo honrado, y respecto á lo eterno, *conocer, amar y servir á Dios, y mediante esto salvar el alma*!

Otro misionero exhortaba á un charro a que asistiera á los ejercicios de la Misión. *¿Y para qué?* le preguntó —Para que Dios le ayude y lo ampare. Ps....., replica aquél; *para qué preciso yo de Dios!* tengo mujer, tengo hijos, tengo animales de sobra en mi campo..... Dios está demasiado lejos de mí.....

¡Lo mismo que mi pichicho! tiene un hermoso collar, blanda cama, sábrosa comida.... *¡ para que necesita él de Dios!*

Y sin embargo el pobre animalito no tiene cobrado un afecto immense: en mi presencia salta y brinca de puro gozo, agita apresuradamente la cola, ba de latirle tiernamente el corazón. *¿ Que no haría el pobre animal, si tuviese la dicha de conocer á Dios?*

¡Deplorable ceguedad la del hombre! *¡ con cuanta razón se queja el Espíritu Santo: El juntento e moz la mano de su amo que le da de comer; y el hombre no quiere bendecir la mano de Dios de quien le tiene todo bien!*...

REFLEXIONES

Sobre el Evangelio de Domingo

LA GRATITUD

Dice el santo Evangelio, que habiendo nuestro Señor curado á diez leprosos; uno solo volvió á darle las gracias; por lo cual este mereció las alabanzas del Salvador, así como yupitero los otros

nueve.

Uno de los sentimientos que más ennoblecen nuestro corazón es la gratitud. Nos complacemos en dar las gracias a nuestros semejantes por el servicio más insignificante quo do ellos recibimos; y no será un deber de justicia agradecer a Dios los beneficios que constantemente recibimos de su mano bienhechora.

El nos crió con un acto de amor infinito, dejando en la nada a miles de millones de seres que tal vez lo hubieran dado más gloria que nosotros; nos conserva a cada instante la vida que nos dió, y a pesar de todas nuestras rebeldías; nos libertó del cautiverio del demonio con el sacrificio de su pasión y muerte; nos llamó a la vocación de la fe, dejando a tantos otros sepultados en las tinieblas del horror; nos enriqueció con tantas gracias, nos perdonó tantas veces nuestras culpas.....y nuestroimento y nuestro corazón no se levantaban hacia el cielo en perpetuo acto de agradecimiento.

La gratitud para con Dios, no solo es un deber de justicia, sino que es para nosotros una fuente permanente de intereses y mayores beneficios; del mismo modo que la ingratitud es la que más ciega las fuentes de la divina misericordia.

Si tú que esto lees, le prestas a un amigo una cantidad de dinero para que negocie con él, y él activo e industrioso va aumentando su capital, tú facilmente le volverás a proporcionar mayores cantidades con lo cual el amigo ensanchado el campo de su negocio y actividad, seguirá cada vez más aumentando su capital y se labrará su fortuna mediante el crédito que en todas partes lo hace encontrar su actividad y horas.

Esto es lo que pasa a nosotros con respecto a Dios: si aprovechamos las primeras gracias, y se las agradecemos debidamente, Dios nos concede más gracias aún mayores, las que si son aprovechadas y agradecidas, nos abrirán el camino a otras siempre más cuantiosas, de manera que, si vemos a ciertas almas en la cumbre de la perfección cristiana, y a otras sumidas en el abismo de la degradación, el secreto está en el modo de recibir los beneficios del Señor: el cristiano agradecido sube, y el ingrato baja.

Huyamos de la ingratitud, dice San Bernardo: «La ingratitud es enemiga del alma, inutiliza los méritos, persigue las virtudes, hace perder los beneficios. La ingratitud es un viento abrasador que seca las fuentes de la piedad, el rocio de la misericordia y los ríos de la gracia». Mostrémonos agradecidos al más generoso de todos

los bienhechores, para ir creciendo de virtud en virtud, y de perfección en perfección, hasta recibir el mayor de los beneficios, que es la eterna gloria.

Noticias y anuncios

LOS FESTEJOS DEL 25.

El gobierno ha dispuesto que no se efectúe la parada militar, que se había antecedido, para el día de la conmemoración del glorioso aniversario de la Independencia de nuestro país.

Se anuncia, en cambio, un vivac, para todas las fuerzas de la guarnición.

PARA MAESTRO DE 2º. GRADO

Rindió un excelente examen para optar el título de maestro de 2º. grado, obteniendo del tribunal examinador la nota de sobresaliente, el aventajado jefe Alfredo Samonatti.

Reciba nuestros plácemes por el éxito obtenido en el torneo del saber.

RIEGO DE VIÑAS

Interesantes observaciones acerca del riego de las viñas han sido hechas por un sabio químico y agro-nomo de Francia, M.A. Muntz.

El ha verificado que si se practica un riego algunas semanas antes de la vendimia cuando el verano ha sido muy seco, el grano se hincha enormemente, resultando acumulación de azúcar, y sobre todo, de ácidos.

EL AÑO TERRIBLE

Transcribimos de un colega liberal de la tarde, el siguiente sueldo:

Este es un año terrible, seguramente. Guerras de conquista, ciclones, inundaciones, fiebre amarilla, peste bubónica, falta de compradores de cosechas, miseria, nada falta en el mundo en general; nosotros hemos gozado y gozamos de una buena parte de ese capital.

Lo único que nos falta ahora es que antes de serenarse el tiempo tragamos alguna otra catástrofe semejante a las que asfixian a Chile en cuyo territorio se suceden los siniestros con desesperante regularidad.

Los argentinos han perdido cuando menos el trabajo de cinco años, y veinte y ocho años de prestijio para aquellas tierras que ayer no mas parecían un tesoro inmenso.

Los superficiales (léase clérigos) ven acercarse el fin del siglo con todas las apariencias de un buen fin del mundo; etc., etc.,

Nosotros los clérigos, estimado colega liberal, no vemos en esas variaciones las señales del fin del mundo: para ello sería preciso que Dios cargar algo más su mano sobre la rebelde e impotente humanidad; lo que vemos en esas calamidades públicas y privadas, son castigos o flagelos que Dios fulmina contra la sociedad moderna, rebelde y empiezada en negar los derechos de la soberana autoridad del mismo Dios en el gobierno de las naciones.

Con que, querido colega, si la justicia de lo alto empieza a andar por esa casa apóstolares a entonar desde las columnas de su popular diario un solemne *mea culpa*, pues si es justo que cada cual mando en su casa, Dios también ha de mandar en la suya (que es el universo entero) y mandará en ella con toda la pujanza de su infinito poder, a despecho de todas las pretensiones liberales que habidas y por haber.

COMISIÓN DELEGADA DEL MACIONIO NACIONAL

Hed ahí, los señores que forman la Comisión Delegada de este importante establecimiento que tantos beneficios reporta al país, señor; Francisco García Santos, Pablo Rochetti, doctor Juan José Segundo.

EFFECTOS DEL TEMPORAL

El fuerte ciclón del martes cau ó los siguientes perjuicios en ésta localidad y alrededores.

En la estación Tramvia Reducto, derrumbóse una pared por completo, de uno de los galpones.

—Al señor Pifarretti tróle también una pifia.

—En la fundición calle Reducto núm. 98 volaron 23 metros de zinc y tres metros de una chumaca, rompiéndose además unos cien vidrios, todo lo cual se avalan en 550 pesos.

—En la esquina de Reducto y Arroyo Grande se derrumbó una pared de 12 metros.

—Un galpón propiedad de don Pedro Batesa, situado en la calle San Eugenio entre Marcelino Suárez y Gómez también voló.

En la calle Aurora núm. 5, casa habitada por doña Agustina Hernández y María Espinoza, el viento hizo volar un techo de una de las habitaciones, sin occasionar felizmente desgracia alguna.

—En la Escuela Pública situada en la calle Capurro, derrumbóse por completo un galpón.

—En la misma calle, y en la casa que ocupa el señor Giscón, derrumbóse una pared sin tener felizmente que las

NOTICIAS RELIGIOSAS

La Junta de Señoras de la Unión Católica de esta Parroquia, ha abierto una Rifa en la calle Sarandí al lado del correo, en favor del Colegio de la Medalla Milagrosa que dicha Asociación tiene a su cargo.

—En el Nuevo París, el fuerte viento, hizo volar el techo de un galpón, de una curtiduría.

Sin que se tenga que lamentar desgracia personal.

En las quintas de los alrededores de esta localidad, es enorme el número de árboles arrancados de raíz por el vendaval.

—En la Estación del Tranvía al Paseo del Molino y Cerro volaron treinta chapas de zinc de los galpones, y varios tirantillos fueron destrozados, avaluándose esos perjuicios en sesenta pesos.

—En la estación del tranvía del Norte volaron doscientas uñas de los techos de los galpones y se rompieron catorce vidrios estimándose esos perjuicios en cien pesos.

—En la calle Agraciada núm. 315 ca yó el pilar de la azotea.

—En la Academia General Militar se derrumbó parte del galpón, destinado a depósito de pasto.

—En la capilla de Jackson cayó Progeso y barrañaga el cielón volteó un grueso pilar y dos metros de la verja de fierro de su frente.

En Larrañaga volvió una casilla, destrozando los muebles de sus moradores, felizmente éstos salieron ileso.

—En el Cerrito de la Victoria, también se derrumbó un galpón, de una extensión de 4 metros.

—En otra casa de la misma localidad, propiedad de Martín Larrañaga, se cayeron 7 metros de pared.

SOLICITANDO

Con el fin de que se le exoneren los derechos aduaneros, para la introducción de materiales para la empresa del Tranvía del Reducto, confeccionó el señor Teófilo Romero gerente de la misma, con el señor Ministro de Hacienda:

PARA LA POLICIA

Es necesario que los señores comisarios seccionales, de ésta localidad, tomen algunas medidas contra la infinidad de canes, que pugnan por las calles de esta localidad avanzando a los transeúntes.

—Llamamos también la atención del señor Berrueta, sobre los caballos, sueltos, que ofrecen un serio peligro para los transeúntes, y más aún si son niños.

Esperamos que la disposición policial que existe a ese respecto no será nuevamente infringida, como ha sido por varios poseedores de animales.

Le asiste el doctor Vital y Fuentes.

Se halla completamente restablecida la señora Filomena Bermejassa.

Se encuentra enfermo, el señor Juan José Marotta. Le asiste el doctor Livriero.

Continua mejorando de su enfermedad el señor Emilio Martínez.

Se halla completamente restablecido de la indisposición que le aquejó por varios días, el señor capitán Ramón Berrueta. Nos alegramos.

La familia Uriarte Heber Jackson continúan en San Sebastián.

Se halla enferma la señora Angelina Portillo de Lussich, por cuyo motivo dicho señor, no pudo efectuar su viaje a Maldonado.

Se hallan algo mejorados los tres hijos del señor Navarro.

El prado! Sabemos que había protestado: el bosque de eucaliptos, plátanos y acacias, de las vacaciones que se habían tomado las hermosas que son su orgullo, y que le adornan los domingos por las tardes, muellemente recluidas en sus carruajes o paseando, por sus frondosas alamedas.

El domingo se ha sentido revivir; ha visto ya los primeros síntomas de esas reuniones animadas que allí se efectúan y que tan necesarias se han hecho en nuestra sociedad.

Con el propósito de trabajar el piso por el progreso nacional, ayer partió para Cufre nuestro buen amigo el joven Miguel Sánchez Arregui. Que la prosperidad le acompañe en su nueva empresa, son los votos que formulamos.

A consecuencia de una fatal caída halláse enfermo de cuidado el apreciable vecino don Ambrosio Rotondo.

Le asiste el doctor Rodríguez.

Fueron conducidos a la última morada los restos de la que en vida se llamó Juana de los Santos.

Paz en su tumba y conformidad a sus deudos.

Horacio:

SOCIALES

El señor Miranda, tiene enfermo uno de sus hijos.

COLEGIO PARROQUIAL DE S. J. GONZAGA

(Contiguo a la Iglesia del Reducto)

ESTE ESTABLECIMIENTO EL MÁS ANTIGUO DE LOS PARROQUIALES DE LA REPÚBLICA, OFRECE A LOS SEÑORES PADRES DE FAMILIA UNA SÓLIDA EDUCACIÓN, SEGUN LOS PROGRAMAS OFICIALES DE LAS ESCUELAS PÚBLICAS, AMPLIADOS CON LA INSTRUCCIÓN RELIGIOSA.

Se dan lecciones particulares, y para el 1º. del entrante se abrirán las clases nocturnas.

Para informes, verse con el Director de 9 y 1/2 a 11 y 1/2 a. m., y de 1 a 4 p. m.

COLEGIO DE LA MEDALLA MILAGROSA

REDUCTO

En este Colegio dirigido por las Hermanas Vicentinas, se ofrece a los padres de familia la más completa educación científica, moral y religiosa para sus hijas.

Para informes dirigirse a la Madre Superiora.

Obsequios, Novedades y Objetos PARA REGALOS

En regreso de mi gira por las principales capitales Europeas, participo al respeto público que he elegido y traído conmigo un ampliado y riquísimo surtido de regalos, y he dejado las ordenes para que en la 8 dia me envíen las últimas novedades que se editen en Europa.

La más variada y rica Colección de Estatuas de BRONCE legítimo, que hay en Montevideo, tengo próximamente una ciento veinte otras, formadas por los más rescombrados artistas Europeos. BRONCES RUSOS. Exploradas estatuas de MARMOLES CARRARA, MARCAS con guantes verdes, marfil, PORCELANAS de Sèvres, Biscuit, Estatuas de bronce, ESMALTES, Flores de ONIX, CUADROS AL OLEO y AL PASTEL, CHIPES, etc., XUEBLESCITOS de fantasía gran variedad.

Grandes y riquísimos Jarrones, Jardineras, Centros, Tinteros, Tarjeteros, Alabesas, Lamparas, Palmatorias, Violeteros de Cuix y bronce esmaltado, de porcelana de Sèvres, Limoges, Saxe, etc. Todo con exploradas monturas de bronce dorado y esmaltado.

La más completa y variada colección de objetos finos en estuches. De estos siempre en exhibición de 150 a 180 estuches, todos variados y con sus correspondientes objetos de onix, esmaltes, marfil, cuero, porcelanas, cuero de Búfala, etc. etc.

Objetos necesarios para viajes, para hombres y señoras, costureros, carpetas, alforjas para frotinas y para fijadas, cajas para gatitas y para pañuelos, todo de cuero de vaca y cuyx con riquísimas aplicaciones e incrustaciones de bronce dorado, esmaltado, etc. etc. Explendida colección de pequeños «BIBELOTS» gusto esencialmente parisino y a la moda de vitrinas.

JUEGOS DE LIBROS, TARJETEROS Y ROSARIOS, JUEGOS DE CEPILLOS, CRUCIFIJOS DE MARFIL, PILAS DE ONIX, BRONCE ESMALTADO Y MARFIL.

Obsequios desde UNO hasta QUINIENTOS pesos cada uno
CASA DE COMPRAS EN PARIS, VIENA Y BERLÍN

A LAS BORDADORES

Cada lavable y cordón 3 madejas 0.10—Neta algodón 4 2 cént., el gramado de Castilla 1.10 para hacer puntilla—Algodón, marea D. M. G. 6 cént. 1/2 cént., la madeja—1.10 y riegadura de colores, 3 madejas por 0.10—Bordados de madera dura para hacer puntilla 4 0.14 doc.—Pelpilla, moustache, y piedras de colores engrazadas, cabujones—Grisalito de oro y de plata, entrefina y metal blanco—Alambritto y gacerón para pretilles—Pretilles doradas y plateadas de todos los tamaños—Gatón dorado, plateado y selenio, ancho y angosto—Cordones, trenillas, bordas y flecos dorados y plateados—Agujas para bordar, para tejer, para Macramé, para punto flochelle, Rococó, etc., papel para dibujar, picar y calcar.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

SE DIBUJAN, SE CALCAN, SE EMPIEZAN Y SE ARMAN TODA CLASE DE BORDADOS, A PRECIOS MÁS BARATOS QUE EN CUALQUIER OTRA CASA.

BAZAR DRUILLET

ED—CALLE 25 DE MAYO—279

MONTEVIDEO

RESTAURANT AMERICANO

DEL PASO DEL MOLINO

A CARGO DE Antonio Gonzales

La casa cuenta con hermosos salones para banquetes, habitaciones espaciosas y perfectamente amuebladas.

Posee además una amplia y cómoda caballeriza—Se expende Comida y Bebidas de 1^{ra} calidad—Esméro—Prontitud y Precios sumamente Módicos.

Teléfono: «La Cooperativa núm. 420

Paso del Molino

TERRENO EN VENTA

Se vende un terreno con 57 metros de fondo por 13 y 1/2 de frente por precio muy modico—Calle Inmobiliaria Barrio Cristóbal Colón. (Reducto)

Para tratar, Calle Mercedes 327 de 12 a 1 ó a la noche.